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ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
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Кемерово, 2016

Уважаемые коллеги!
В целях совершенствования работы по реализации общеразвивающих программ физкультурно-спортивной направленности, снижения временных затрат на оформление программ в учреждениях дополнительного образования и общеобразовательных организациях предлагаем воспользоваться данными рекомендациями. 

Содержание рекомендаций разработано в соответствии с требованиями письма Министерства образования и науки РФ от 11.12.2006 №06-18844 и требованиями письма Министерства образования РФ от 18.06.2003 №28-02-484/16. Кроме того, в рекомендациях были учтены требования Приказа Министерства образования и науки РФ от 29.08.2013 года № 1008, СанПиН 2.4.4.3172-14 утвержденных Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 4 июля 2014 г. № 41 г., Методических рекомендаций по организации спортивной подготовки в Российской Федерации направленных письмом Министерства спорта РФ от 12 мая 2014 года № ВМ-04-10/2554, Федерального Закона № 273 от 29.12.2012 г. «Об образовании в РФ», Приказа Министерства спорта РФ от 12.09.2013 г. № 730, Приказа Министерства спорта РФ от 24.04.2013 г. № 220.

Так же в рекомендациях представлена примерная общеразвивающая программа по шахматам, которая может быть рекомендована для использования в работе (приложение 1).
Титульный лист
На титульном листе рекомендуется указывать:
   - наименование образовательного учреждения;

  -  где,  когда  и кем утверждена программа;

   - название программы;

  -   возраст   детей,   на   которых  рассчитана  программа;

   - срок реализации программы;

  -  ФИО,  должность  автора(ов)  программы;

  -  название  города,  населенного пункта, в котором реализуется программа;

   - год разработки программы.

Пояснительная записка
 В   пояснительной   записке  к  программе  следует раскрыть:

   - направленность программы;

   - новизну, актуальность, педагогическую целесообразность;

   - цель и задачи программы; 


Целями  и  задачами  в  первую  очередь является обеспечение обучения, воспитания, развития  детей.  В  связи  с  этим содержание программ должно соответствовать:

-   достижениям   мировой   культуры,   российским   традициям,  культурно-национальным особенностям регионов;

  -  соответствующему уровню образования (дошкольному, начальному  общему, основному общему, среднему (полному) общему образованию);

  -   направленностям программ (научно-технической,     спортивно-технической,     художественной, физкультурно-спортивной,   туристско-краеведческой, эколого-биологической, военно-патриотической, социально-педагогической,   социально-экономической, естественно-научной);

  -   современным образовательным технологиям, отраженным  в  принципах обучения (индивидуальности, доступности, преемственности, результативности);  формах  и  методах  обучения (активных   методах  дистанционного  обучения,  дифференцированного обучения, занятиях, конкурсах, соревнованиях, экскурсиях, походах и  т.д.); методах  контроля и управления образовательным процессом (анализе результатов  деятельности  детей);  средствах  обучения   (перечне  необходимого  оборудования,  инструментов  и материалов в   расчете на каждого обучающегося в объединении);  быть направлено на:

   - создание условий для развития личности ребенка;

   - развитие мотивации личности ребенка к познанию и творчеству;

   - обеспечение эмоционального благополучия ребенка;

   - приобщение обучающихся к общечеловеческим ценностям;

   - профилактику асоциального поведения;

 -  создание  условий   для  социального, культурного  и  профессионального самоопределения,   творческой   самореализации  личности  ребенка, его интеграции в системе мировой и отечественной  культуры;

 -  целостность процесса психического и физического, умственного  и духовного развития личности ребенка;

 - укрепление психического и физического здоровья ребенка;

   - взаимодействие педагога с семьей ребенка.
  -   отличительные   особенности  данной  программы  от  уже  существующих  программ;

 -   возраст  детей, участвующих в реализации данной  программы;

 -  сроки  реализации  программы (продолжительность образовательного процесса);

   - формы и режим занятий;

  -  ожидаемые результаты и способы определения их результативности;

  -  формы  подведения итогов реализации программы (выставки, фестивали, соревнования, учебно-исследовательские конференции и т.д.).

Учебно-тематический  план
   Учебно-тематический  план  программы может содержать:

  - перечень разделов, тем;

  -  количество часов по каждой теме с разбивкой на теоретические и практические виды занятий.

Содержание

Содержание  программы  возможно  отразить  через  краткое  описание  тем  (теоретических и практических видов занятий).

Методическое  обеспечение программы
- обеспечение программы методическими  видами  продукции (разработки  игр, бесед, походов, экскурсий, конкурсов, конференций  и т.д.);

- рекомендаций по проведению лабораторных и практических  работ, по постановке экспериментов или опытов и т.д.;

- дидактический и лекционный материалы, методики по исследовательской работе, тематика опытнической или исследовательской работы и т.д.

Список использованной литературы.
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  Дополнительная общеразвивающая программа по шахматам
«Первый шаг»
 (стартовый уровень)

   Возраст   учащихся: 6-10 лет. Срок реализации программы: 3 месяца (24 часа). Автор  программы: Иванов Иван Иванович.

г. Кемерово, 2016 г.

Пояснительная записка
Направленность программы.

В настоящее время большое значение для ребенка приобретает способность быстро и разумно разбираться в огромном объеме информации, умение анализировать её и делать логические выводы. Большую роль в формировании логического и системного мышления ребенка играют занятия  шахматами. Они способствуют повышению уровня интеллектуального развития детей, умения концентрировать внимание на решение задач в условиях ограниченного времени, анализировать возникающие ситуации и делать выводы.

Новизна, актуальность, педагогическую целесообразность.

Предлагаемая программа рассчитана на освоение программного материала спортивно-оздоровительного этапа подготовки учащихся в учреждениях дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности. Так же программа может быть рекомендована для внедрения во внеурочную деятельность учащихся начальных классов общеобразовательных организаций.

Большое значение при изучении шахматного материала имеет специально организованная игровая деятельность учащихся на занятиях, использование приёма обыгрывания учебных заданий, создание игровых ситуаций. Стержневым моментом занятий становится деятельность самих учащихся, когда они наблюдают, сравнивают, классифицируют, делают выводы, выясняют закономерности.

Содержание предлагаемой программы стартового уровня рассчитано на учащихся 6-10 лет не имевших опыт обучения игре в шахматы. Учащимся, проявившим успехи в обучении и интерес к дальнейшему изучению игры в шахматы может быть предложено изучение следующих общеразвивающих программ стартового и базового уровней.

Цель и задачи программы.
Цель программы сформировать у учащихся общее представление об игре в шахматы.

Задачами программы в соответствии с уставом учреждения являются:

- удовлетворение потребностей личности ребенка в интеллектуальном, культурном и нравственном развитии;

- формирование у учащихся гражданской позиции и трудолюбия, развития ответственности, самостоятельности и творческой активности;

- сохранение и приумножение нравственных и культурных ценностей общества.

Отличительные   особенности  данной  программы  от  уже  существующих  образовательных программ заключаются в сроках реализации и узкой направленности, что позволяет разнообразить выбор образовательных маршрутов для учащегося в зависимости от его интересов и скорости освоения материала.

Возраст  детей, участвующих в реализации данной  программы может варьироваться от 6 до 10 лет и соответствует возрасту учащихся начальных классов общеобразовательных организаций.

Срок  реализации  программы (продолжительность образовательного процесса). Программа реализуется в течении 3-х месяцев. Общий объем часов программы 24 часа.

Формы и режим занятий. Режим предусматривает занятия по 1 часу 2 раза в неделю. Основными формами являются: уроки обучения, уроки совершенствования, комплексные уроки, контрольные уроки.
Ожидаемые результаты и способы определения их результативности. 

По итогам реализации программы учащиеся должны знать:
- шахматные термины: белое и черное поле, горизонталь, вертикаль, диагональ, центр, партнеры, начальное положение, белые, черные, ход, взятие, стоять под боем, взятие на проходе, длинная и короткая рокировка, шах, мат, пат, ничья;

- названия шахматных фигур: ладья, слон, ферзь, конь, пешка, король;

- правила хода и взятия каждой фигуры. 

По итогам реализации программы учащиеся должны уметь:
· ориентироваться на шахматной доске;

· играть каждой фигурой в отдельности и в совокупности с другими фигурами без нарушений правил шахматного кодекса;

· правильно помещать шахматную доску между партнерами;

· правильно расставлять фигуры перед игрой;

· различать горизонталь, вертикаль, диагональ;

· рокировать;

· объявлять шах;

· ставить мат;

· решать элементарные задачи на мат в один ход.

Основным методом определения результативности данной программы является метод экспертной оценки деятельности ученика. Так же используются метод практических заданий и метод устного опроса. 
  -  форма  подведения итогов реализации программы.

Формой подведения итогов является контрольный или комплексный урок. В процессе контрольного или комплексного урока педагог предлагает учащемуся выполнить контрольные практические задания и задает контрольные теоретические вопросы на знание материала программы в процессе устного опроса в соответствии с перечисленными требованиями к знаниям и умениям учащегося.
Учебно-тематический  план
	№ П/п
	Перечень разделов / тем
	Теория
	Практика
	Всего часов по теме

	1.
	Шахматная доска
	1
	1
	2

	2.
	Шахматные фигуры
	1
	1
	2

	3.
	Начальная расстановка фигур
	1
	1
	2

	4.
	Ходы и взятия фигур
	1
	7
	8

	5.
	Цель шахматной партии
	1
	2
	3

	6.
	Игра всеми фигурами из начального положения
	2
	3
	5

	7
	Контрольные уроки
	0
	2
	2

	Итого:
	7
	17
	24


Содержание
Тема: ШАХМАТНАЯ ДОСКА.
Теоретический материал: Шахматная доска, белые и черные поля, горизонталь, вертикаль, диагональ, центр.
Практический материал (дидактические игры и задания):
«Горизонталь». Двое играющих по очереди заполняют одну из горизонтальных линий шахматной доски кубиками (фишками, пешками и т. п.).

«Вертикаль». То же самое, но заполняется одна из вертикальных линий шахматной доски.

«Диагональ». То же самое, но заполняется одна из диагоналей шахматной доски.
Тема: ШАХМАТНЫЕ ФИГУРЫ. 
Теоретический материал: Белые, черные, ладья, слон, ферзь, конь, пешка, король.
Практический материал (дидактические игры и задания):
«Волшебный мешочек». В непрозрачном мешочке по очереди прячутся все шахматные фигуры, каждый из учащихся на ощупь пытается определить, какая фигура спрятана.

«Угадайка». Педагог словесно описывает одну из шахматных фигур, дети должны догадаться, что это за фигура.

«Секретная фигура». Все фигуры стоят на столе педагога в один ряд, дети по очереди называют все шахматные фигуры, кроме «секретной», которая выбирается заранее; вместо названия этой фигуры надо сказать: «Секрет».

«Угадай». Педагог загадывает про себя одну из фигур, а дети по очереди пытаются угадать, какая фигура загадана.

«Что общего?». Педагог берет две шахматные фигуры и спрашивает учеников, чем они похожи друг на друга. Чем отличаются? (Цветом, формой.)

«Большая и маленькая». На столе шесть разных фигур. Дети называют самую высокую фигуру и ставят ее в сторону. Задача: поставить все фигуры по высоте.
Тема: НАЧАЛЬНАЯ РАССТАНОВКА ФИГУР. 
Теоретический материал:Начальное положение (начальная позиция); расположение каждой из фигур в начальной позиции; правило «ферзь любит свой цвет»; связь между горизонталями, вертикалями, диагоналями и начальной расстановкой фигур.
Практический материал (дидактические игры и задания):
«Мешочек». Учащиеся по одной вынимают из мешочка шахматные фигуры и постепенно расставляют начальную позицию.

«Да и нет». Педагог берет две шахматные фигурки и спрашивает детей, стоят ли эти фигуры рядом в начальном положении.

«Мяч». Педагог произносит какую-нибудь фразу о начальном положении, к примеру: «Ладья стоит в углу», и бросает мяч кому-то из учащихся. Если утверждение верно, то мяч следует поймать.
Тема: ХОДЫ И ВЗЯТИЕ ФИГУР (основная тема учебного курса).
Теоретический материал: Правила хода и взятия каждой из фигур, игра «на уничтожение», белопольные и чернопольные слоны, одноцветные и разноцветные слоны, качество, легкие и тяжелые фигуры, ладейные, коневые, слоновые, ферзевые, королевские пешки, взятие на проходе, превращение пешки. 
Практический материал (дидактические игры и задания):
«Игра на уничтожение» - важнейшая игра. У ребенка формируется внутренний план действий, развивается аналитико-синтетическая функция мышления и др. Педагог играет с учащимися ограниченным числом фигур (чаще всего фигура против фигуры). Выигрывает тот, кто побьет все фигуры противника.

«Один в поле воин». Белая фигура должна побить все черные фигуры, расположенные на шахматной доске, уничтожая каждым ходом по фигуре (черные фигуры считаются заколдованными, недвижимыми).

«Лабиринт». Белая фигура должна достичь определенной клетки шахматной доски, не становясь на «заминированные» поля и не перепрыгивая их.

«Перехитри часовых». Белая фигура должна достичь определенной клетки шахматной доски, не становясь на «заминированные» поля и на поля, находящиеся под ударом черных фигур.

«Сними часовых». Белая фигура должна побить все черные фигуры, избирается такой маршрут передвижения по шахматной доске, чтобы белая фигура ни разу не оказалась под ударом черных фигур.

«Кратчайший путь». За минимальное число ходов белая фигура должна достичь определенной клетки шахматной доски.

«Захват контрольного поля». Игра фигурой против фигуры ведется не с целью уничтожения, а с целью установить свою фигуру на определенное поле. При этом запрещается ставить фигуры на клетки, находящиеся под ударом фигуры противника.

«Защита контрольного поля». Эта игра подобна предыдущей, но при точной игре обеих сторон не имеет победителя.

«Атака неприятельской фигуры». Белая фигура должна за один ход напасть на черную фигуру, но так, чтобы не оказаться под боем.

«Двойной удар». Белой фигурой надо напасть одновременно на две черные фигуры.

«Взятие». Из нескольких возможных взятий надо выбрать лучшее - побить незащищенную фигуру.

«Защита». Здесь нужно одной белой фигурой защитить другую, стоящую под боем.

«Выиграй фигуру». Белые должны сделать такой ход, чтобы при любом ответе черных они проиграли одну из своих фигур.

«Ограничение подвижности». Это разновидность «игры на уничтожение», но с «заминированными» полями. Выигрывает тот, кто побьет все фигуры противника. 
Тема: ЦЕЛЬ ШАХМАТНОЙ ПАРТИИ. 
Теоретический материал: Шах, мат, пат, ничья, мат в один ход, длинная и короткая рокировка и ее правила.
Практический материал (дидактические игры и задания):
«Шах или не шах». Приводится ряд положений, в которых учащиеся должны определить: стоит ли король под шахом или нет.

«Дай шах». Требуется объявить шах неприятельскому королю.

«Пять шахов». Каждой из пяти белых фигур нужно объявить шах черному королю.

«Защита от шаха». Белый король должен защититься от шаха.

«Мат или не мат». Приводится ряд положений, в которых ученики должны определить: дан ли мат черному королю.

«Первый шах». Игра проводится всеми фигурами из начального положения. Выигрывает тот, кто объявит первый шах.

«Рокировка». Ученики должны определить, можно ли рокировать в тех или иных случаях.
Тема: ИГРА ВСЕМИ ФИГУРАМИ ИЗ НАЧАЛЬНОГО ПОЛОЖЕНИЯ. 
Теоретический материал: Самые общие представления о том, как начинать шахматную партию.
Практический материал (дидактические игры и задания):
«Два хода». Для того чтобы учащийся научился создавать и реализовывать угрозы, он играет с педагогом следующим образом: на каждый ход педагога ученик отвечает двумя своими ходами.

Методическое  обеспечение программы
Занятие 1. ШАХМАТНАЯ ДОСКА. Знакомство с шахматной доской. Белые и черные поля. Чередование белых и черных полей на шахматной доске. Шахматная доска и шахматные поля квадратные.

Расположение доски между партнерами. Горизонтальная линия. Количество полей в горизонтали. Количество горизонталей на доске. Вертикальная линия. Количество полей в вертикали. Количество вертикалей на доске. Чередование белых и черных полей в горизонтали и вертикали. Дидактические задания и игры «Горизонталь», «Вертикаль».

Занятие 2. ШАХМАТНАЯ ДОСКА. Диагональ. Отличие диагонали от горизонтали и вертикали. Количество полей в диагонали. Большая белая и большая черная диагонали. Короткие диагонали. Центр. Форма центра. Количество полей в центре. Чтение и инсценировка дидактической сказки из книги И. Г. Сухина «Приключения в Шахматной стране». Дидактическое задание «Диагональ».

Занятие 3-4. ШАХМАТНЫЕ ФИГУРЫ. Белые и черные. Ладья, слон, ферзь, конь, пешка, король. Дидактические задания и игры «Волшебный мешочек», «Угадайка», «Секретная фигура», «Угадай», «Что общего?», «Большая и маленькая».
Занятие 5-6. НАЧАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ. Расстановка фигур перед шахматной партией. Правило: «Ферзь любит свой цвет». Связь между горизонталями, вертикалями, диагоналями и начальным положением фигур. Дидактические задания и игры «Мешочек», «Да и нет», «Мяч».

Занятие 7. ЛАДЬЯ. Место ладьи в начальном положении. Ход. Ход ладьи. Взятие. Дидактические задания и игры «Лабиринт», «Перехитри часовых», «Один в поле воин», «Кратчайший путь», «Захват контрольного поля», «Защита контрольного поля», «Игра на уничтожение» (ладья против ладьи, две ладьи против одной, две ладьи против двух), «Ограничение подвижности».

Занятие 8. СЛОН. Место слона в начальном положении. Ход слона, взятие. Белопольные и чернопольные слоны. Разноцветные и одноцветные слоны. Качество. Легкая и тяжелая фигура. Дидактические задания «Лабиринт», «Перехитри часовых», «Один в поле воин», «Кратчайший путь», «Захват контрольного поля», «Защита контрольного поля», «Игра на уничтожение» (слон против слона, два слона против одного, два слона против двух), «Ограничение подвижности».

Занятие 9. ФЕРЗЬ. Место ферзя в начальном положении. Ход ферзя, взятие. Ферзь - тяжелая фигура. Дидактические задания «Лабиринт», «Перехитри часовых», «Один в поле воин», «Кратчайший путь». Просмотр диафильма «Волшебные шахматные фигуры. Третий шаг в мир шахмат», «Захват контрольного поля», «Защита контрольного поля», «Игра на уничтожение» (ферзь против ферзя), «Ограничение подвижности».
ФЕРЗЬ ПРОТИВ ЛАДЬИ И СЛОНА. Дидактические задания «Перехитри часовых», «Сними часовых», «Атака неприятельской фигуры», «Двойной удар», «Взятие», «Выиграй фигуру». Дидактические игры «Захват контрольного поля», «Защита контрольного поля», «Игра на уничтожение» (ферзь против ладьи, ферзь против слона, ферзь против ладьи и слона, сложные положения), «Ограничение подвижности».

Занятие 10. КОНЬ. Место коня в начальном положении. Ход коня, взятие. Конь - легкая фигура. Дидактические задания «Лабиринт», «Перехитри часовых», «Один в поле воин», «Кратчайший путь», «Захват контрольного поля», «Игра на уничтожение» (конь против коня, два коня против одного, один конь против двух, два коня против двух), «Ограничение подвижности».

КОНЬ ПРОТИВ ФЕРЗЯ, ЛАДЬИ, СЛОНА. Дидактические задания «Перехитри часовых», «Сними часовых», «Атака неприятельской фигуры», «Двойной удар», «Взятие», «Защита», «Выиграй фигуру». Дидактические игры «Захват контрольного поля», «Игра на уничтожение» (конь против ферзя, конь против ладьи, конь против слона, сложные положения), «Ограничение подвижности».

Занятие 11. ПЕШКА. Место пешки в начальном положении. Ладейная, коневая, слоновая, ферзевая, королевская пешка. Ход пешки, взятие. Взятие на проходе. Превращение пешки. Дидактические задания «Лабиринт», «Один в поле воин», «Игра на уничтожение» (пешка против пешки, две пешки против одной, одна пешка против двух, две пешки против двух, многопешечные положения), «Ограничение подвижности».

Занятие 12. ПЕШКА ПРОТИВ ФЕРЗЯ, ЛАДЬИ, КОНЯ, СЛОНА. Дидактические задания «Перехитри часовых», «Атака неприятельской фигуры», «Двойной удар», «Взятие», «Защита», Дидактические игры «Игра на уничтожение» (пешка против ферзя, пешка против ладьи, пешка против слона, пешка против коня, сложные положения), «Ограничение подвижности».

Занятие 13. КОРОЛЬ. Место короля в начальном положении. Ход короля, взятие. Короля не бьют, но и под бой его ставить нельзя. Дидактические задания «Лабиринт», «Перехитри часовых», «Один в поле воин», «Кратчайший путь», «Игра на уничтожение» (король против короля).
Занятие 14. КОРОЛЬ ПРОТИВ ДРУГИХ ФИГУР. Дидактические задания «Перехитри часовых», «Сними часовых», «Атака неприятельской фигуры», «Двойной удар», «Взятие». Дидактические игры «Захват контрольного поля», «Защита контрольного поля», «Игра на уничтожение» (король против ферзя, король против ладьи, король против слона, король против коня, король против пешки), «Ограничение подвижности».

Занятие 15. ШАХ. Шах ферзем, ладьей, слоном, конем, пешкой. Защита от шаха. Дидактические задания «Шах или не шах», «Дай шах», «Пять шахов», «Защита от шаха».
Открытый шах. Двойной шах. Дидактические задания «Дай открытый шах», «Дай двойной шах». Дидактическая игра «Первый шах».

Занятие 16. MAT. Цель игры. Мат ферзем, ладьей, слоном, конем, пешкой. Дидактическое задание «Мат или не мат».

Мат в один ход. Мат в один ход ферзем, ладьей, слоном, конем, пешкой (простые примеры). Дидактическое задание «Мат в один ход».

Мат в один ход: сложные примеры с большим числом шахматных фигур. Дидактическое задание «Дай мат в один ход».

Занятие 17 . НИЧЬЯ, ПАТ. Отличие пата от мата. Варианты ничьей. Примеры на пат. Дидактическое задание «Пат или не пат».

Занятие 18. РОКИРОВКА. Длинная и короткая рокировка. Правила рокировки. Дидактическое задание «Рокировка».

Занятие 19-20. ШАХМАТНАЯ ПАРТИЯ. Игра всеми фигурами из начального положения (без пояснений о том, как лучше начинать шахматную партию). Дидактическая игра «Два хода».
Занятие 21-22. ШАХМАТНАЯ ПАРТИЯ. Самые общие рекомендации о принципах разыгрывания дебюта. Игра всеми фигурами из начального положения. Демонстрация коротких партий. Игра всеми фигурами из начального положения.

3анятия 23-24. Контрольные занятия.
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