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ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении областного турнира по волейболу 

среди юношей 1999 г.р. и моложе
1. Цели и задачи:
- популяризация волейбола; 

- повышение уровня физической подготовленности и спортивного мастерства;

- пропаганда здорового образа жизни.
2. Сроки проведения:
Соревнования   проводятся с 03 по 06 февраля 2017 г., в спортивном комплексе «Олимпиец» МБУДО «Чебулинская ДЮСШ», пгт. Верх-Чебула,          ул. Ключевая, 46.
Начало соревнований 03 февраля 2017 г. в 15.00 час.
Командам необходимо подтвердить своё участие до 27 января 2017 г.          по факсу 8-3842-251200 или E-mail: ilyavolf@mail.ru
По вопросам проживания и питания команд обращаться к Баранову М.А. (8-3844-46-12-18 или 8-905-900-0113)
3. Руководство проведением соревнований:
Общее руководство проведением соревнования по волейболу осуществляет федерация волейбола Кемеровской области, ГУДО «Областная детско-юношеская спортивная школа».

Непосредственное проведение соревнований возлагается на главную судейскую коллегию МБУДО «Чебулинская ДЮСШ» Чебулинского муниципального района.
Гл. судья – Ермаков Игорь Викторович (судья 1й категории, г. Кемерово)
4. Условия допуска команд и участников:
К участию в соревнованиях допускается по одной сборной команде от учреждения (организации) дополнительного образования   физкультурно-спортивной направленности независимо от их ведомственной принадлежности и школьные спортивные клубы Кемеровской области (юноши 1999 г.р. и моложе). Состав команды - 10 человек, 1 тренер. 
Руководители команд представляют следующие документы: 

- именную заявку, заверенную ВФД или поликлиникой, 

- приказ о командировании команды, заверенный руководителем учреждения,

- полис ОМС,

- паспорт;
- полис страхования от несчастного случая.

5. Обеспечение безопасности участников и зрителей:
В целях обеспечения безопасности зрителей и участников, соревнования проводятся в спортивном комплексе «Олимпиец» МБУДО «Чебулинская ДЮСШ» включенным во Всероссийский реестр объектов спорта 17 сентября 2015 г (сертификат соответствия № СДС СФО ДС. ОС. 0001-00340), принятом к эксплуатации государственными комиссиями при наличии акта технического обследования готовности спортивного сооружения к проведению мероприятия в соответствии:
- Обеспечение безопасности участников и зрителей осуществляется согласно требованиям Правил обеспечения безопасности при проведении официальных спортивных соревнований, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 18 апреля 2014 г. № 353, а также требованиям правил соревнований по видам спорта.
- Соревнования проводятся на объектах спорта, включенных во Всероссийский реестр объектов спорта в соответствии с Федеральным законом от 4 декабря 2007 года № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».
- Оказание скорой медицинской помощи осуществляется в соответствии с приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 01.03.2016 № 134н «О порядке оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий).
- Безопасность участников соревнований и зрителей обеспечивается на основании ст. 12 Федерального закона от 07.02.2011 г. №3-ФЗ (ред. от 06.12.2011 г.) "О полиции".
6. Условия проведения:
Соревнования проводятся по действующим правилам ФИВБ.  Система проведения соревнований зависит от количества участвующих команд. Высота сетки – 243 см. Игры проводятся мячами MVA – 200.
7. Определение победителей:
По количеству набранных очков определяются места. При равенстве очков у двух и более команд места определяются по:

- соотношению партий во всех встречах;
- соотношению мячей во встречах.
8. Условия финансирования:
Оплату всех командировочных расходов несут командирующие организации. Финансирование соревнований устанавливается Регламентом, утверждённым Федерацией волейбола Кемеровской области.
9. Награждение команд:
Победители и призёры областного турнира награждаются грамотами департамента образования и науки Кемеровской области и памятными призами за счет средств от привлечённой спонсорской помощи.
Данное положение является официальным вызовом на соревнования.
