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Информационное письмо

В соответствии с Положением департамента образования и науки Кемеровской области о проведении XIII Спартакиады обучающихся губернаторских образовательных     учреждений     Кемеровской области    на  2014-2015 учебный год, 

1 октября 2014 г. на базе МБОУ ДОД «Специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва №3» будут проводиться областные соревнования по легкоатлетическому кроссу среди  юношей и девушек губернаторских образовательных учреждений. Дистанция 3 км (юноши), 1км (девушки). Состав команды 10 человек, зачет по сумме мест 9 лучших результатов участников каждой команды. 

Работа   мандатной   комиссии   по  допуску  команд  к  соревнованиям  проводится 
с 10.00 - 10.40. Заседание судейской коллегии с 10.40 –11.00.

Парад - открытие соревнований  с 11.10 – 11.20.  Начало соревнований в 11.30.

До 25 сентября 2014 года необходимо подтвердить свое участие в соревнованиях по 
E-mail:  postnikova43@mail.ru (инструктор-методист облДЮСШ, Постникова Г.Г.), с предоставлением предварительной заявки со списочным составом.


Одновременно с подтверждением, вам необходимо направить в электронном виде протоколы приема нормативов комплекса ГТЗО по легкоатлетическому кроссу в своем учреждении, в сводном протоколе.
Представители команд должны представить в мандатную комиссию следующие документы:

- приказ об отправке на соревнования;

- именную заявку, заверенную руководителем образовательного учреждения и врачом (напротив фамилии каждого участника должна стоять отметка о допуске, дата осмотра, подпись, печать, ниже списка общее количество допущенных прописью, печать, подпись врача);

- техническую заявку;

- документы, удостоверяющие личность спортсмена (удостоверение с фотографией);

- паспортные данные (№, серия, кем и когда выдан) на каждого участника соревнований;

- договор о страховании (несчастных случаев, жизни и здоровья) на каждого участника.

           Отправка обучающихся на соревнования осуществляется в обязательном порядке в сопровождении ГАИ (для иногородних) и медицинского работника. 
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