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Информационное письмо

 В соответствии с Положением департамента образования и науки Кемеровской области о проведении спортивно-массовых мероприятий с обучающимися Кемеровской области на 2015 год, с 25 - 27 января 2016 года на базе МАОУ ДОД «Детско-юношеская спортивная школа № 7» г. Кемерово (ул. Ворошилова, 13), будут проводиться областные соревнования по легкой атлетике среди ДЮСШ, СДЮСШОР и других учреждений физкультурно-спортивной направленности (юноши и девушки 1999-2000 гг.р., 2001-2002 гг.р.).

День приезда команд 25 января 2016 года, в ДЮСШ №2 г. Кемерово, ул. Волгоградская, 36, тел. 8 (3842) 54-43-38.
11.00-15.00 – работа мандатной комиссии по допуску участников к соревнованиям; 

15.30 – заседание главной судейской коллегии совместно с представителями команд.
Программа соревнований: 

Юноши: бег 60 м, 200 м, 400 м, 800 м, 1500 м, 3000 м, 60 м с барьерами, спортивная ходьба 3 км, 5 км,   прыжки в длину,    в высоту,  толкание ядра, шестиборье.  

Девушки: бег 60 м, 200 м, 400 м, 800 м, 1500 м, 3000 м, 60 м с барьерами,  спортивная ходьба 3 км, 5 км,     прыжки в длину,    в высоту, толкание ядра, пятиборье. 

Командам необходимо факсом  или электронной почтой подтвердить своё участие в соревнованиях с указанием численного состава до 18 января в Обл.ДЮСШ по факсу 8 (3842) 61-72-00 или E-mail: sportmas42@mail.ru.

  Директор ОблДЮСШ                                                                     Д.В. Смышляев
Исп. Киселёва С.И., 8 (384-2) 61-71-99
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III. Этапы проведения соревнований
Соревнования проводятся в 2 этапа:

I этап – районные, городские соревнования: с участием команд учреждений (организаций) дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности (ДЮСШ, СДЮCШОР и др.) независимо от их ведомственной принадлежности, команд общеобразовательных школ.

II этап – областные соревнования с участием сборных команд учреждений (организаций) дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности (ДЮСШ, СДЮСШОР и др.) независимо от их ведомственной принадлежности.

Места проведения соревнований II этапа определяются департаментом образования и науки Кемеровской области по согласованию с муниципальными органами управления образованием.

IV. Требования к участникам соревнований и условия  их допуска к соревнованиям


К участию в областных соревнованиях допускается по одной сборной команде от учреждения (организации) дополнительного образования   физкультурно-спортивной направленности независимо от их ведомственной принадлежности (ДЮСШ, СДЮСШОР и др.). В исключительном случае разрешается выставлять вторую сборную команду  принимающей стороне, по согласованию с проводящей организацией и согласию всех представителей команд, участвующих   в областных соревнованиях.

Возраст участников определяется условиями проведения соревнований по видам спорта. Участники моложе на 1 год допускаются к соревнованиям по дополнительной медицинской справке.  Спортсмены моложе на 2 года и более к соревнованиям не допускаются.

К соревнованиям 2-го этапа допускаются команды,  получившие официальный вызов проводящей организации и подтвердившие участие в соревнованиях не позднее указанного срока в информационном письме (Приложение №2). 

Количественный состав участников должен соответствовать положению. 

VI. Награждение победителей и призеров соревнований


Команды, занявшие 1 места на областных соревнованиях, награждаются дипломами департамента образования и науки Кемеровской области и кубками.


Команды, занявшие 2-3 места на областных соревнованиях, награждаются дипломами департамента образования и науки Кемеровской области. 

Участники команд по игровым видам спорта, занявших 1-3 место награждаются медалями и грамотами департамента образования и науки Кемеровской области.


Участники, занявшие 1-3 места в индивидуальных видах программы, награждаются медалями и грамотами департамента образования и науки Кемеровской области.

По решению главной судейской коллегии, лучший игрок награждается памятным призом.

VII. Финансовые расходы 

Организационные расходы, связанные с проведением областных соревнований (оплата судей и обслуживающего персонала, наградной материал, канцелярские товары, медикаменты, бензин) несет ГОУ ДОД «Областная детско-юношеская спортивная школа».


Расходы по участию в соревнованиях (проезд, размещение, питание в пути и в дни соревнований, страхование участников) несут командирующие организации.

 Территориальные органы управления образования, проводящие областные соревнования предоставляют спортивные сооружения на безвозмездной основе.

VIII. Обеспечение безопасности участников и зрителей

Соревнования проводятся на спортивных сооружениях, отвечающих требованиям соответствующих нормативных правовых актов, действующих на территории Российской Федерации и направленных на обеспечение общественного порядка и безопасности участников и зрителей, при условии наличия актов готовности к проведению мероприятий, утвержденных в установленном порядке.

IX. Сроки представления заявок.  Условия допуска команд и участников

К участию в областных соревнованиях допускается   сборные команды ДЮСШ, СДЮСШОР  и других учреждений дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности подтвердившие участие в областных соревнованиях.
Руководители команд представляют в комиссию по допуску участников следующие документы:

1.Именную заявку по установленной форме (Приложение №1), заверенную директором учреждения, врачебно-физкультурным диспансером, а при его отсутствии – детской поликлиникой

2. Приказ о командировании команды, заверенный директором ДЮСШ, СДЮСШОР и других учреждений дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности;

3. Командировочное удостоверение (одно на команду).

4. Паспорт, для спортсменов моложе 14 лет – свидетельство о рождении и справку школьника с фотографией, заверенную директором общеобразовательного учреждения (на каждого участника).

5. Полис обязательного медицинского страхования (ОМС).

6.Договор страхования от несчастного случая на каждого.

Представители команд несут ответственность за дисциплину участников во время проведения соревнований и в местах проживания участников.

При возникновении спорных ситуаций, по допуску к соревнованиям, оргкомитет вправе запросить дополнительно, подтверждающие документы у представителей команд.

Изменения в регламент проведения соревнований могут вноситься Главной судейской коллегией по согласованию с проводящей организацией. Соревнования проводятся при участии не менее четырёх команд.
Легкая атлетика

Областные соревнования среди юношей и девушек 1999-2000 гг.р.  2001-2002  гг.р.. 
К соревнованиям допускаются сборные команды ДЮСШ, СДЮСШОР и других учреждений дополнительного образования детей физкультурно-спортивной направленности.

Соревнования лично-командные.
Состав команды: 12 участников, 1  тренер, 1 представитель.

Программа соревнований:
Юноши: Бег 60 м, 200 м, 400 м, 800 м, 1500 м, 3000 м, 60 м с барьерами,  спортивная ходьба  3 км  и  5 км, прыжки в длину, в высоту, толкание ядра, шестиборье.

Девушки: Бег 60 м, 200 м, 400 м, 800 м, 1500 м, 3000 м, 60 м с барьерами,   спортивная ходьба 3 км и  5 км, прыжки в длину, в высоту, толкание ядра, пятиборье.


Соревнования в беге на 60 м, 200 м, 60 м с/б проводятся в два круга, в остальных беговых видах – финальные забеги.


Каждый участник имеет право выступить в двух видах программы, многоборье считается за два вида.


В зачет командного первенства входят результаты участников, занявших в каждом виде программы 1-8 место по таблице очков.

	Место 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Очки 
	10
	7
	6
	5
	4
	3
	2
	1


